

средновековие) се предлагат маршрути с посещение на крепости, където се предоставя подробна информация за динамиката на техния живот.

Сливен - Регионален исторически музей - крепостта Туида, където се демонстрира вероятната връзка с крепостите навътре в планината (Марено градище, Градището над Синия вир, Маринено градище) и визуалната връзка между тях - посещение на крепостта над с. Малко Чочовен - м. Качулка (охранителна крепостна кула) - крепостта на връх Качулка за тях се разказва и се показват, тъй като са труднодостъпни - м. Бабина локва - показване на крепостите на юг - м. Карандила (крепостта на Кушбунар и другите крепости в района). Този маршрут може да се развие по посока с. Стара река - с. Кипилово - крепостта Хърсулград - Котел - крепостта на връх Вида - Гребенец планина с показване на труднодостъпните по нея крепости Зло кале, Циганско кале - с. Сотиря (крепостта на Чуката) и др.

Може да се изгради и предложи маршрут за посещение на крепостите и района около тях чрез ходене пеша, но за това е необходима допълнителна подготовка и нагласа. Тогава ще се посетят и труднодостъпни крепости.

4. Сливен- крепостта над с. Малко Чочовен - с. Бяла - с. Жълт бряг (крепостта на юг от селото) - с. Бяла Паланка (крепостта на Коджа таш)- Чумерна (крепостта Калята) - град Твърдица (крепостта Градището над града) кв. Козарево (крепостта над Улищица).

За всички обекти се подава подробна конкретна информация, както и местно фолклорно знание - легенди и предания).

#### 4. Сакрална топография:

- **Скални светилища:** Сливен - Чокоба (Острият камък, Маркова трапеца, Кралимаркови стъпки) - Кабиле (тракийски град, светилище на Кибела) - с. Глушник (Чуката - халката с двата трона и скалния кръг) - Котел (Талим таш, Харман Бурун, Чобра - комплекс тракийско светилище, скална гробница)- с. Кипилово (Хърсулград - тракийско светилище) - с. Оризари, Твърдишко-скално светилище - гара Чумерна - Таш кая с. Бяла (Олелията) – Сливен.

- **Манастири и църкви:** Сливен (църквите в града: „Св. Димитър”, „Св. Никола”, „Св. Богородица”, „Св. София”), (районът на Малка Света гора-манастирът “Константин и Елена” над Селището - църква на Тодорова аязма (предание) - Манастирът „Св. Георги” (предание) - църква на Змейовите дупки